

加拿大聯邦政府及數省大專教育改革微探

加拿大專上教育系統的重整、課程的適切性以及選讀方法和機會，將成為若干省教育廳與聯邦政府部門目前最重要的施政要項。

在聯邦政府層級

渥太華首都的參議院於六月時投票決定對全加專上教育進行審視(review)，審視重心主要將放於1)教育品質；2)除了當地資源以外，學生在加國其他地方接受教育的方式與機會；3)學生資助計劃；4)研究撥款資金；以及5)各大學和學院的國際聯繫機會等方面。這個審視計劃將由參議院的社會事務、科學暨科技委員會負責，今年秋季起開始進行全國公聽會，將於明年春季提出報告。

在緬尼吐巴省(*Manitoba*)

緬省省府已經進行立法成立一個委員會(council)，負責建立一個「共同協調式系統」(co-ordinated system)來主導該省高等教育的策畫與財政分配。這個新委員會將把省內各大學與社區學院合併至同一體制下，藉此審視此兩種學制所提供的類似或相同課程，是否可以發展成「合作課程」(joint programs)。教育暨訓練廳長Linda McIntosh表示，雖然立法會帶來重大改變，但是各專上院校仍可透過校方的董事會(board of governors)來維持其自主性。

新委員會的功能將是：1)為專上教育系統發展出一套策略計劃；2)協調並督導整個體制內的學分轉換之安排；3)為省內七所院校分配運作和資本經費；4)建立一套統一的學費政策；審核學術課程；5)發展與監督特殊課程計劃。同時，委員會也必須1)針對教學、研究和服務，發展並推行一套檢視教育責任的架構；2)建立一個交換數據資訊以利決策參考的標準體制；3)就應用科技於學習方面提供領導；4)聽取內部和外部利益團體的建言等等。原來省府的社區學院秘書處、大學撥款委員會等主管的事務，亦將由新委員會取代。

在安大略省(*Ontario*)

安省政府已經成立「專上教育指導小組」，研究安省大學和學院的未來方向。教育廳長要求這個五人小組審視三大主題：1)找出讓學生、私人機構、政府分擔教育成本的最合宜方法；2)找出學院、大學和中學制度能夠合作並減低重複的方法，各院校必須更專業及具與眾不同的特色；3)如何盡力符合省民對專上教育的需求。從九月25日至十月31日，這個小組巡迴全省聽取建言，預計於十二月15日向教育廳提出報告。

其中，有鑑於未來十至十五年，安省將有更多學生進入專上教育系統就讀，教育廳希

望考慮的另一項論題是：安省教育廳是否應該允許私立大學/專上學院的設立？高等教育學費是否有增漲的空間？某些課程（科系）應否收取百分之百學費？（亦即由學生負擔開設整個課程的所有費用，教育廳不提供任何補助。）

安省教育廳也正進行把大學生「就學科系的未來收入多寡」與「學業貸款還款」掛鉤的方案，目前正與聯邦政府部門密切合作規劃中。教育廳的研議文件指出兩種分擔教育費用的可行辦法：1)依學生的潛在賺錢能力，設定該科系課程學生的學費；2)改進對高等教育院校進行捐贈者之稅務優惠；3)將私人的捐贈款項額度，與政府可撥出的資金額度相配合，亦即各為50%：50%。

在亞伯達省(*Alberta*)

為了鼓勵省內大學和學院達到亞省專上教育暨生涯發展廳所定的主要目標，該省兩年來已經投入四千五百萬元。該項撥款額度，是依一套「成就表現指標」而定的，是教育廳與省內大學、學院、工技學院等事先協商共同制訂。九七年四月起，亞省也將引用「報告卡」(report card)以評鑑教育學府推行既定目標的努力程度與進展。教育廳指示各院校必須適宜地把撥款用於滿足學生、該省社經及文化的需求上。

在紐芬蘭省(*Newfoundland*)

紐省教育廳已經正式確認其新的省立社區學院系統，舊有五個社區學院於今年四月29日合併，形成一個省立學院，由省教育廳級的管理委員會主持，位於Stephenville的總辦公室負責行政，Ron Sparkes博士為此所省立學院首任校長，帶領全省及拉布多區共計十九個校區的校務。教育廳預計這項合併可節省350萬元。依新學制，個別校區將就其課程的專業特殊領域，扮演全省性的協調角色。

在卑詩省(*British Columbia*)

卑詩省教育、技能暨訓練廳公布一份「描繪新課程」(Charting a New Course)的策略計劃文件，進行審視該省學院和專上教育系統，用以改進整個教育系統的關連性和就學機會。廳長Moe Sihota表示教育廳正致力於增加專上教育的學生就讀名額，期望至今年止可提供7,000名學額，並藉由凍結學費使專上學費可為多數人負擔。

該份文件亦建議：1)提供全省學習聯網(Provincial Learning Network)使上網學習更容易；2)為學生提供更彈性的課程時間安排；3)為那些傳統上無意願接受專上教育的人士，推出減少就學障礙的新方案；4)提供夥伴撥款基金，讓專上學府與商界、實業界、社區齊力開發新合作協議，提供勞工進修機會。為數550萬元的夥伴基金教育廳已於日前宣布。

參考資料：CEA Newsletter (September, 1996)